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Capítulo 5 
 
1) Qual era a diferença entre o parlamentarismo europeu e o parlamentarismo brasileiro? 
 
2) Com o desenvolvimento do capitalismo industrial, a Inglaterra passou a querer que a escravidão 
acabasse. Assinale as frases que mostram por que a Inglaterra queria isso: 
a) (   ) Como não recebia salário, o escravo não tinha dinheiro para comprar produtos industrializados 
ingleses. 
b) (   ) Os fazendeiros donos de escravos preferiam contratar imigrantes para trabalhar em suas terras. 
c) (   ) Se a escravidão acabasse, o dinheiro gasto pelos fazendeiros para comprar escravos poderia ser 
usado para adquirir produtos industrializados ingleses. 
d) (   ) Os comerciantes de escravos estavam perdendo dinheiro com o negócio e por isso começaram a se 
dedicar a outras atividades. 
 
3) Como foi o processo de abolição da escravidão no Brasil?   
 
4) Escreva, o que estabeleciam as leis a seguir: 
 
a) Bill Aberdeen   b) Lei Eusébio de Queirós  c) Ventre livre    d) Sexagenário   e) Áurea 
 
5) Complete: 
a) O principal produto agrícola de todo o Segundo Reinado foi o ________________. 
b) Favorecido pelas condições geográficas da região______________do Brasil, principalmente 
no_______________paulista, as lavouras de café alcançaram tamanho desenvolvimento que, a partir de 
1850, o café era o principal produto na pauta das_____________________brasileiras. 
c) A classe dos grandes produtores de café pode ser dividida em dois setores básicos: o 
setor___________________, composto pelos fazendeiros de café da Baixada Fluminense e do Vale do 
Paraíba, e o setor________________________composto pelos fazendeiros de café do Oeste paulista. 
 
6) Como foram tratados os primeiros imigrantes que vieram trabalhar nas lavouras de café, na metade do 
século XIX? Como eles reagiram a esse tratamento? 
 
7) Cite três realizações do Barão de Mauá. E por que as empresas do Barão de Mauá foram à falência? 
 
8) Irineu Evangelista de Souza, barão de Mauá, foi considerado um grande empreendedor durante o 
Segundo Reinado por que: 
a) Rompeu com a tradição agroexportadora, típica de sua época, e investiu na industrialização. 
b) Investiu na produção siderúrgica no país, ampliando e intensificando as atividades da fundição de 

Ponta de Areia, em Niterói. 
c) Trouxe as primeiras mudas de café para o Brasil, sendo assim, o responsável pela superação da crise 

econômica regencial. 
d) Despertou a antipatia de produtores estrangeiros que não se interessavam pela produção nacional. 
 
9) Explique com suas palavras, por que o progresso industrial do Brasil não conseguiu mudar o caráter 
tradicional da nossa economia. 
 
10) Coloque V(verdadeiro) e F(falso) para as seguintes afirmações: 
 
a) (   ) A partir do início do século XIX, os governantes do Paraguai criaram um país com uma estrutura 
voltada para os interesses do povo paraguaio. Seu objetivo era tornar o Paraguai livre da exploração do 
capitalismo internacional. 
b) (   ) O projeto de desenvolvimento paraguaio agradou muito a Inglaterra, que apoiava as ações de 
independência econômica de todos os países da América Latina. 
c) (   ) A Inglaterra financiou o Brasil, a Argentina e o Uruguai na luta contra o Paraguai, pois queria que 
todos os países latino americanos fossem apenas consumidores de produtos industrializados ingleses. 
d) (   ) A Guerra do Paraguai foi responsável pela morte de aproximadamente 75% da população paraguaia. 
e) (   ) A única consequência da Guerra do Paraguai para o Brasil foi a morte de 100 mil combatentes nos 
campos de batalha. 
f) (   ) Outra consequência da Guerra do Paraguai para o Brasil foi o crescimento da simpatia da causa 
republicana, demonstrada pelo exército. 
g) (   ) A economia do Império foi bastante abalada pela guerra, que tornou o Brasil cada vez mais 
dependente de empréstimos da Inglaterra. 
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Capítulo 6 
 
1) O Congresso de Viena (1814-1815) propôs medidas para: 
 
a) Estimular os movimentos liberais democráticos inspirados pelo Iluminismo. 
b) Eliminar as tradicionais monarquias européias. 
c) Consolidar, em benefício da França, as conquistas militares de Napoleão Bonaparte. 
d) Restabelecer o equilíbrio no continente europeu, tendo em vista os interesses das monarquias européias 
que derrotaram Napoleão Bonaparte. 
 
2) Sobre a Santa Aliança, assinale a alternativa incorreta: 
 
a) Tinha como finalidade garantir, em termos práticos, a aplicação das medidas conservadoras do 
Congresso de Viena. 
b) Os monarcas da Santa Aliança assumiram o direito de intervir militarmente em qualquer país, para 
impulsionar os movimentos liberais e democráticos. 
c) Na Europa, as intervenções mais conhecidas da Santa Aliança derm-se para conter movimentos 
nacionalistas na Itália e agitações liberais na Espanha. 
d) A base política e ideológica da Santa Aliança era a união de duas forças tradicionais: o trono e o altar. 
 
3) A não intervenção do Estado na economia e a defesa da liberdade contratual são teses propostas pelo: 
a) Liberalismo      b) Socialismo      c) Anarquismo      d) Absolutismo 
 
4) Afirmava que a miséria dos trabalhadores era produto de uma lei da natureza, na medida em que a 
população crescia em progressão geométrica, enquanto suas possibilidades de manutenção cresciam em 
progressão aritmética. Estamos falando de: 
 
a) Saint-Simon    b) Karl Marx   c) Pierre Proudhon    d) Thomas Malthus 
 
5) A base de suas teorias é o materialismo dialético, segundo o qual a evolução histórica dá-se através da 
superação constante das contradições. O motor da história é a luta de classes, que só cessaria com o 
aparecimento da sociedade comunista perfeita, em que todos os homens estivessem livres das injustiças 
sociais. Estamos falando de: 
a) Socialismo utópico de Robert Owen 
b) Socialismo Científico de Marx e Engels 
c) O anarquismo de Pierre Proudhon 
d) O liberalismo econômicos de Adam Smith. 
 
6) "(...) agiam em grupos de cinqüenta e desciam rápidos a uma aldeia após outra para destruir as 
máquinas de malhas, desaparecendo tão silenciosamente como tinham vindo (...)" 
  
a) Socialismo   b) Ludismo       c) Cartismo     d) Liberalismo 
 
7) A respeito da história da França no século XIX, assinale a alternativa incorreta: 
a) Após a queda de Napoleão Bonaparte, a monarquia dos Boubons foi restaurada, sob o governo de Luís 
XVIII, tendo início uma violenta repressão aos bonapartistas e aos grupos liberais. 
b) Com a morte de Luís XVIII, Carlos X assumiu o trono francês, apoiado por setores ultraconservadores. 
Sua política antiliberal revoltou a burguesia. 
c) Em 1830 estourou na França uma revolução liberal apoiada pela alta burguesia financeira, levando ao 
poder Luís Felipe D'Orleans. 
d) Pregando o fim do reinado dos banqueiros, explodiu na França em 1848, uma revolução autentica 
socialista, que vitoriosa entregou o poder a Napoleão III. 
 
8) A onda revolucionária que marcou a vida européia, sobretudo entre 1830 e 1848, era inspirada pelos 
ideais liberais e nacionalistas. Uma das características desses ideais era: 
 
a) A defesa de regimes monárquicos com forte centralização administrativa. 
b) O respeito pela formação natural dos povos, ligados por laços étnicos, linguísticos e outros laços 
culturais. 
c) A identificação do Estado com uma determinada religião, que seria obrigatória a todos os cidadãos. 
d) A intransigente defesa da intervenção do Estado nas atividades econômicas para controlar os abusos da 
burguesia. 
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Capítulo 7 
 
1) Cite os fatores que caracterizaram a Segunda Revolução Industrial, isto é, a economia capitalista, na 

segunda metade do século XIX. 
 

2) A Revolução Industrial ocorrida no final do século XVIII transformou as relações do homem com o 
trabalho. As máquinas mudaram as formas de trabalhar, e as fábricas concentraram-se em regiões 
próximas às matérias-primas e grandes portos, originando vastas concentrações humanas. Muitos dos 
operários vinham da área rural e cumpriam jornadas de trabalho de 12 a 14 horas, na maioria das 
vezes em condições adversas. A legislação trabalhista surgiu muito lentamente ao longo do século XIX 
e a diminuição da jornada de trabalho para oito horas diárias concretizou-se no início do século XX. 

 
Pode-se afirmar que as conquistas no início deste século, decorrentes da legislação trabalhista, estão 
relacionadas com 
 
a) A expansão do capitalismo e a consolidação dos regimes monárquicos constitucionais. 
b) A expressiva diminuição da oferta de mão-de-obra, devido à demanda por trabalhadores especializados. 
c) A capacidade de mobilização dos trabalhadores em defesa dos seus interesses. 
d) O crescimento do Estado ao mesmo tempo que diminuía a representação operária nos parlamentos. 
 
3) Coloque V(verdadeiro) e F(falso) para as seguintes afirmações: 
 
a) (   ) As empresas que venciam a guerra de preços foram  concentrando capit5ais e dominando setores 
da     produção, fazendo surgir os monopólios industriais. 
b) (   ) A fase conhecida como capitalismo financeiro e monopolista refere-se ao período em que grandes 
bancos associaram-se às grandes industrias para financiar investimentos e participar dos lucros dos 
projetos. 
c) (   ) O capitalismo financeiro  e monopolista caracterizou-se pela diminuição da produção industrial, 
para evitar excedentes, e pela redução do capital investido nas empresas. 
d) (   ) Para evitar a entrada de produtos de países concorrentes, as grandes potências tomaram medidas 
protecionistas. 
 
4) A  Revolução Meiji é um evento da história do   Japão que determinou: 
 

a) O processo de avanço do capitalismo internacional na área da Ásia e o movimento de defesa de um 
Japão socialista, próximo da experiência da China. 

b) O movimento de defesa das tradições orientais que propunham a união com a China a fim de 
fortalecer as áreas orientais contra o imperialismo ocidental. 

c) Divisões internas da s elites dirigentes decorrentes das   diferentes visões com relação à cultura 
ocidental -  os progressistas aliados da China, e os conservadores aliados dos países ocident5ais,   
reconheciam que a manutenção de uma estrutura fragmentada das ilhas limitava o 
desenvolvimento da agricultura e que a saída era a industrialização. 

d) A modernização da estrutura econômica japonesa, facilitou a entrada do capital         estrangeiro, 
o processo de urbanização e a alteração de valores desencadeando a ocidentalização do Japão. 

 
 
Capítulo 8 
 

1) Caracterize o que foi chamado de Belle Époque pelos historiadores. 
 

2) Cite pelo menos três mudanças ocorridas na Europa durante a Belle Époque. 
 

3) Quais as diferenças presentes nos movimentos artísticos do Impressionismo e Pós-Impressionismo e 
quais as diferenças entre as obras de Monet e Van Gogh? 

 
4) Dê informações resumidas que justifiquem as afirmativas: 

 
a) O Brasil ficou mais complexo economicamente. 
b) O Brasil ficou mais complexo socialmente. 
c) O Brasil “copiava” soluções e hábitos estrangeiros. 

 


